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A kunbábonyi övcsat az avar kor egyik legkülönlegesebb lelete; tulajdonosának vezető rangját és kiterjedt 
kapcsolatait korábbi kutatások már igazolták. Tanulmányunk a tárgy archeometriai vizsgálatát és komplex 
újraértelmezését foglalja össze. Eredményeink szerint a csattest polikróm díszítménye egy olyan miniatűr 
kőintarzia, amely késő ókori hagyományokat ötvözve a reneszánsz commesso (pietra dura) technika elő-
futárának tekinthető. A műszeres elemzéseken alapuló digitális rekonstrukció a tárgy színvilágát és motí-
vumrendszerét eredeti, Kr. u. 7. századi pompájában tárja elénk, ily módon kompenzálva a fizikai állapot 
romlását és megőrizve a mesterművet az utókor számára. A grafikai helyreállítás döntőnek bizonyult a figu-
rális rejtvényképek és geometrikus minták stilisztikai meghatározásában is. A kora bizánci párhuzamok és 
az innovatív díszítési eljárás egyértelműen a konstantinápolyi császári műhelyhez kötik a csatot, amely így 
nem csupán egy barbár vezető státuszszimbóluma, hanem a bizánci uralkodói pompa reprezentatív emléke.
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A Kunszentmiklós–Kunbábony határában 1971-ben feltárt Kr. u. 7. századi temetkezés a leggazdagabb 
ismert avar kori sír (H. Tóth 1972). A lelőhely az Avar Kaganátus belső-ázsiai eredetű vezetőrétegének fel-
tételezett központi szállásterületén található (Vida 2021). A sírban fellelt rendkívül változatos aranytárgyak 
– köztük ékszerek, fegyverek és rituális felszerelések – az elhunyt kiemelkedő rangját és kiterjedt politikai 
kapcsolatait tükrözik.

A közelmúlt archeogenomikai vizsgálatai a Duna–Tisza közi Kr. u. 7. századi elit genetikai homogenitá-
sát és kelet-ázsiai eredetét igazolták (Csáky et al. 2020; Gnecchi-Ruscone et al. 2022). Figyelemre méltó, 
hogy az eddig vizsgált avar kori minták közül a kunbábonyi 60–70 éves férfi rendelkezik a legtöbb „lelő-
helyek közötti távoli rokoni kapcsolattal” (Gnecchi-Ruscone et al. 2024), ami arra utal, hogy az avar elit 
egy olyan rokonsági csoportjához tartozott, amelyhez más közösségek tagjai szívesen kapcsolódtak szövet-
ség- és házasságkötés céljából. Ezalapján az idős férfi egykor minden bizonnyal a kaganátus meghatározó 
alakja, nem kizárt, hogy maga a kagán, az avar uralkodó volt.

A sírban három aranyveretes öv tartozékai is előkerültek, a leglátványosabb egy gránátokkal díszített 
álcsatos övgarnitúra. Az övet egy nagyméretű – 7,3 cm hosszú és 134 g súlyú – aranycsat zárta (1a–f. kép), 
amely a sír és egyben az egész avar kor egyik legkülönlegesebb lelete. Bár formai, ornamentális és tech-
nológiai jegyei rokonságot mutatnak egyes bizánci ékszerekkel, a maga nemében egyedülálló és lenyűgö-
zően összetett ötvösmunka. Készítési helyéül a konstantinápolyi császári műhely is felmerült (Toth 2008, 
440–444).
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A csat fél évszázada áll a kutatás fókuszában. Interdiszciplináris feldolgozásában fontos mérföldkő volt 
a közel egy évtizede kezdődő nemzetközi projekt, amely a felületét díszítő gránátok geológiai eredetének 
azonosítását célozta.6 Az általunk elvégzett teljes körű technológiai és anyagvizsgálat révén betekintést 

6	 A kutatáshoz szükséges gránátelemzéseket a Német Szövetségi Oktatási és Kutatási Minisztérium (BMBF) finanszírozta az 
egykori Römisch-Germanisches Zentralmuseum (ma: Leibniz-Zentrum für Archäologie, Mainz, Németország) vezetésével 
zajló „International Framework – Weltweites Zellwerk – Changes in the cultural significance of early medieval gemstone 
jewellery considered against the background of economic history and the transfer of ideas and technologies” című projekt 
keretében.

1. kép. A–f, a kunbábonyi övcsat (Kecskeméti Katona József Múzeum) makrofotói; g–j, a csattest archív, valamint k, 
vizsgálatkori fotói (fotó: a–f, k: Horváth E.; g–h, j: Kiss B. és i: Roboz L., Kecskeméti Katona József Múzeum)
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nyertünk a gránát nyersanyag beszerzésének részleteibe, az ékkő- és fémmegmunkálás folyamatába, vala-
mint a sokszínűség (polikrómia) korabeli művészi alkalmazásába. A kapcsolódó stilisztikai elemzések lehe-
tővé tették, hogy a tárgyat a kora bizánci kézművesség, művészet és esztétika kontextusában értelmezzük 
újra. Jelen írás az eredményeinket részletesen bemutató angol nyelvű tanulmány (Horváth et al. 2025) 
néhány kiemelt fejezetének magyar nyelvű összefoglalója.

2. kép. A csat különféle berakásai: a, gránát; b, magnezit; c, zöld üveg; d, kék üveg; e–f, kőintarzia, benne lapis lazuli, 
malachit, magnezit, opak vörös üveg, arany (fotó: Horváth E.)
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A CSAT EREDETI SZÍNVILÁGA
A kunbábonyi csat arany alapját különféle ékkő- és üvegberakások díszítik néhány miniatűr aranykorong-
gal kombinálva (2. kép). Színvilága egykor rendkívül látványos lehetett, ezt azonban jelenlegi állapota csak 
nyomokban tükrözi. A színes berakások jelentős része mára elenyészett. Az archív és a modern fényképek 
összevetésével jól látható, hogy a tárgy nemcsak használat közben, de még előkerülését követően is veszí-
tett épségéből (1. kép g–k). Az eredeti kompozíció ma már alig felismerhető. A meglévő berakások átfogó 
vizsgálata az ásványi alapanyagok azonosítását célozta, de közvetve a polikróm díszítmények digitális 
rekonstrukcióját is lehetővé tette.

A színes berakások között az átlátszó vörös gránátok dominálnak (2. kép a). Az optikai mikroszkóppal, 
Raman-spektroszkópiával és pásztázó elektronmikroszkóppal (SEM-EDX) végzett komplex elemzés 86 
db almandin, illetve pirop-almandin gránátot azonosított. Ezek geokémiai osztályozását és geológiai ere-
detét (3. kép e) bővebb tanulmányunk (Horváth et al. 2025) részletezi. A gránátokat átlátszó kék és zöld 
üvegberakással kombinálták (2. kép c–d). Bár esetükben az intenzív felületi mállás a kémiai jellemzést nem 
tette lehetővé, a korróziós folyamatok mikroszkópos azonosítása segített az eredeti színváltozatok elkülö-
nítésében (28 kék és 11 zöld db). A csattestet emellett különféle opak berakások is gazdagítják (2. kép b, 
e–f): a mérési eredmények alapján fehér magnezit (10 db), zöld malachit (2 db), kék lazurit (lapis lazuli, 1 
db) és vörös opak üveg (3 db) (3. kép a–d). A központi panel elemeit sötétbarna, valószínűleg szerves kötő-
anyagba ágyazták, míg a különálló foglalatok alját kalcit alapú kittmassza töltötte ki.

A csat számunkra valaha ismert legteljesebb állapotát a 4. kép a ábrázolja. A jelenleg hiányzó berakások 
színére és anyagára a rokon motívumok, a minták szabályossága, valamint a korábbi fényképek alapján tud-
tunk következtetni. A grafikai rekonstrukció révén feltáruló színvilág merőben új megvilágításba helyezte 
a leletet: bizonyos stilisztikai elemek új értelmet nyertek, és korábban csupán dekoratívnak vélt részletek 
szimbolikus tartalma is kivehetővé vált (4. kép a). Az így feltárt ornamentika a polikrómia bizánci ötvös-
művészetben betöltött szerepének és esztétikai hatásának újragondolására indít.

A COMMESSO MŰVESSÉG ELŐFUTÁRA 
A csattest közepébe ágyazott egyedi díszítmény (2. kép e–f) megkülönböztetett figyelmet érdemel. E pará-
nyi berakásokból álló polikróm panel pontos meghatározása évtizedek óta foglalkoztatja a régészeti kuta-
tást. A korábbi szakirodalom ellentmondásos leírásai – millefiori üveg (H. Tóth 1972), mozaikmű (H. Tóth 
& Horváth 1992), üvegmozaik (Heinrich-Tamáska 2006), mozaik mintázatú millefiori (Heinrich-Tamáska 
et al. 2018a) – bár érzékeltetik a díszítés léptékét és finomságát, technológiailag nem helytállóak. Vizsgála-
taink egyértelművé tették, hogy a panelt nem összeolvasztott üvegrudakból vágott korongok vagy szabvá-
nyos mozaikkockák (tessarae) alkotják. A korszakban elterjedt cloisonné technikára jellemző fém válaszfa-
lak is hiányoznak. A panel egy miniatűr kirakóhoz hasonló, helyspecifikus elemekből álló inkrusztáció. Az 
eljárás és a megjelenés a faintarziát idézi. A precíz illesztést a lapis lazuli keret rézsűs csiszolása (2. kép e), 
a vizuális folytonosságot pedig a szerves kötőanyagba ágyazott ékkő-, üveg- és aranydarabkák egyenletes 
felszíne (2. kép f) biztosította.

A kunbábonyi panel két kőberakásos technikával hozható szoros összefüggésbe: az antik opus sectilé-
vel és a középkori commessóval, más néven pietra durával. Mindkettőnél egyedi formára csiszolt színes 
kődarabkákból illesztettek össze komplex képeket. A különbség az alkotások méretében és funkciójában, 
valamint a kövek színében és ásványfajtájában rejlik.

Az opus sectile egy egyiptomi eredetű, különféle színű márvány- és üveglapokat alkalmazó padló- és 
faldíszítő eljárás. A Kr. e. 2. és Kr. u. 4. század között monumentális panelek formájában terjedt el Rómában 
(Verità et al. 2008), de hagyománya a Kr. u. 6–12. századi keresztény templomok enteriőrjében is tovább 
élt. Eltérő léptéke ellenére az apró színes elemekből álló figuratív térkitöltés koncepciója inspirálóan hat-
hatott az ötvösművészetre. A kunbábonyi panel a késő antik figurális opus sectilékkel mutat rokonságot, 
ahol az alapanyagok gondos válogatása révén realisztikusan érzékelhetők az anatómiai részletek, tónusok 
és textúrák (Virdis 2022, 84–86). Köztük is a legjelentősebbek a Junius Bassus bazilika (Kr. u. 331) és 
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az ostiai Porta Marina aula (Kr. u. 4. sz. vége) állatküzdelmi jelenetei (Kiilerich 2014). E monumentális, 
naturalista alkotásokat a bizánci művészetben statikusabb, sematikusabb stílusú vallási portrék váltották 
fel, amelyeknek egyik legszebb emléke a konstantinápolyi Lips kolostor (Kr. u. 10–11. sz.) Aelia Eudokia 
császárnét ábrázoló ikonja (Wainwright 2020, Fig. 2.20).

A középkori kőintarzia önálló fejlődési vonalat képvisel a 14. sz. végétől megjelenő firenzei commesso 
munkákban, amelyek nem mutatnak közvetlen folytonosságot az opus sectilével és annak változataival. 
A kemény köveket (pietra dura), például a mikrokristályos kvarc élénk színű változatait, illetve a kevésbé 
kemény lazuritot, malachitot fekete márványlapokba foglalták, festményszerű részletességgel megformált 
növényi, valamint állat- és emberalakos kompozíciókat alkotva (Giusti 2006).

3. kép. A–d, a polikróm panel berakásainak Raman-spektrumai, az arab számok az azonosított fázisok jellegzetes Raman-
sávjait jelölik (a, lapis lazuli; b, malachit; c, magnezit; d, vörös opak üveg); e, a csat gránátberakásainak SEM-EDX 
méréseken alapuló összetételét ábrázoló CaO–MgO és MnO–MgO diagram (grafika: a–d: Aradi L.E.; e: Bendő Zs.) 
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A kunbábonyi panel az ékszeren alkalmazott kőintarzia teljesen egyedülálló példája nemcsak az avar 
kori Kárpát-medencében, de a késő antik, kora bizánci Európában és a mediterrán térségben is. Bár stílusá-
ban az antik opus sectile realizmusát idézi, léptéke és anyaghasználata miatt inkább a középkori commesso 
előfutáraként értelmezhető. 

A CSAT STILISZTIKAI JELLEMZŐI 
A csat valamennyi oldala berakásokkal díszített, tudatos művészi koncepció szerint alkotva figurális és geo-
metrikus mintákat. A csattest központi motívuma egy rejtvénykép, amelyet már az első leírók „két állat 
közötti maszkként” határoztak meg (H. Tóth & Horváth 1992). E motívum késő antik gyökereit és apotro-
paikus jelentését Vierck (1967) tisztázta, bemutatva a római ikonográfia továbbélését a germán képi világ-
ban, míg Haseloff (1981) az ókori keleti mitológiai háttérre világított rá. A kunbábonyi rejtvénykép értelme-
zése megosztotta a kutatást: míg H. Tóth (1972) oroszlánfejet és delfinpárt látott benne, Werner (1989) és 
Nagy (2002) stilizált madárpárként és életfaként azonosította, Heinrich-Tamáska (2006) pedig egy további 
állatfej-párt javasolt. Az ornamentika újonnan feltárt részleteinek ismeretében mindegyik értelmezés rele-
váns: a kulcselem egy oroszlánfej, amelynek szemei és szája egyúttal pávákra utaló madárfejeket formáznak 
(5. kép b). A komplex motívumot két rendkívüli nyeregveret – a Castel Trosino-i 119. sír és egy müncheni 
magángyűjtemény példánya – magyarázza, amelyek a kora bizánci művészetben összefonódó görög-római 
és perzsa-szászánida hatásokat tükrözik, madárfejek közötti életfát, delfinekkel vagy sárkányokkal közre-
vett antropomorf oroszlánfejet és senmurvokat megjelenítve (Dannheimer 2000; Eger 2003; Toth 2008). 
Ez utóbbi hibrid lények egy másik értelmezés szerint (Compareti 2006) az isteni dicsőség megtestesítői a 
bizánci ikonográfiában.

Rekonstrukciónk alapján a központi panel egy realisztikus oroszlánpofát ábrázol, az orrlyukakat és felső 
ajkakat is feltüntetve. A kompozíciót állatszemeket jelölő, különálló magnezit berakások teszik teljessé. 
A közepükön pupillákat jelző apró, fúrt bemélyedések (2. kép b) feltehetően a központi panelről ismert 

4. kép. A–d, a csat felül-, hátul-, elöl- és oldalnézeti rajza, feketével jelölve a berakások előkerüléskor meglévő legteljesebb 
állapotát, a csat két oldalát összevontan ábrázolva (b); e–i,  a csat eredeti színvilágának digitális rekonstrukciója, szürkével 

jelölve az ismeretlen tartalmú üres foglalatokat (grafika: Mészáros N.) 
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apró aranykorongokkal voltak berakva (2. kép f). Eredeti, sértetlen formájában lenyűgöző, impozáns és 
szuggesztív jelleget kölcsönzött a tárgynak (4. kép e). Az anyag-forma-funkció összefüggései szerint a 
csatkarika és a csattüske hegyes ovális mélyedéseibe egykor szintén magnezitlapokat illeszthettek. Ezek 
“szem” motívumként további, korábban nem észlelt figurális elemekre utalnak, amelyek a csat rekonstruált 
sokszínűségében nyernek értelmet (4. kép e–f).

5. kép. A csat figurális és geometrikus elemei: a, delfinfej és b, oroszlánszem/pávafej a csattesten; c, szenmurvfej és d, 
kisméretű delfinfej a tüskén; e, összefonódó „L” motívumok, félkörök és körök a karikán és f, a tüskén (fotó: Horváth E.)
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A csat figurális motívumai a müncheni nyeregverettel mutatják a legnagyobb hasonlóságot, amelyet 
vésett monogrammja révén a korszak bizánc-párti örmény vezetőjének, Vardan Mamikoniannak tulajdo-
nítanak. A két tárgy központi motívuma közötti stilisztikai kapcsolat közismert (Dannheimer 2000; Toth 
2008), de rekonstrukciónk számos új részletet tárt fel a csatról: 1, a kék üvegberakások a delfinek ábrázo-
lását egyértelműsítik (5. kép a); 2, a madárfej-párok bóbitái pávákra utalnak (5. kép b); 3, a csattüske két 
oldalán látható, hegyes fülű, ívelt ajkú alakok a nyeregveret senmurvjaival (5. kép c), a tüske tövén lévő 
nyitott szájú alak pedig annak kisebb delfinpárjaival (5. kép d) vonható párhuzamba. A csat tehát a 6–7. 
századi bizánci, illetve közel-keleti művészet hibrid lények iránti tiszteletét tükrözi, a hatalom és a védelem 
apotropaikus jelképeivel.

A rekonstrukció új fényt vetett a csatkarika és a csattest áttetsző berakásai által alkotott geometrikus 
mintákra is (4. kép f–h). Formális elemeik (összefonódó körök, félkörök, „L” motívumok) a bizánci 
díszítőművészet, köztük a padlódíszítés eszköztárából származnak. Párhuzamaik megtalálhatók más 
bizánci övdíszeken is, de kisebb léptékben és eltérő technikával: vésve vagy poncolva. Összefonódó 
körök díszítik pl. egy szicíliai csattüske tövét (Ross 1965, no. 4F, pl. X). Összefonódó félkörök futnak 
körbe több mint egy tucat övdísz keretén, pl. Sirmiumból (Heinrich-Tamáska et al. 2018b). Összefonódó 
„L” motívumok jelennek meg az antiochiai nyeregvereteken (Toth 2008, Fig. 331). A csaton ezek a min-
ták a gránát cloisonné művek vagy a champlevé zománcmunkák finomságával és kontrasztos színvilág-
gal jelennek meg (5. kép e–f), ahogy ezt a meroving kori cloisonné ékszerek, pl. a Szent Eligius-kereszt 
töredéke (Virdis 2022, Fig. 15) vagy a Kölked–Feketekapu B 119. sír karperece (Kiss 2001, pl. 34.17) 
is szemléltetik.

A csattüske hátoldalán lévő gránátberakásos vésetet (4. kép g) korábban „omega” monogramnak vélték 
(H. Tóth & Horváth 1992). Számos bizánci csat hasonló díszítéssel rendelkezik, bár gránát nélkül, apró 
vésett vagy poncolt mintaként. Mivel a görög „omega” a bizánci feliratokban kisbetűs formában jelenik 
meg még a mondatok elején is, a kunbábonyi jel nem egy szokványos monogram. Inkább egyfajta mester-
jegy (Entwistle 2010), minőségi jelölés (Adams 2014) vagy egy egyszerű líra motívum lehet, amely Toth 
(2008) szerint szintén stilizált állatfejek rejtvényképévé fejlődhetett.

KÖVETKEZTETÉSEK 
A kunbábonyi csat kiemelt helyet foglal el a Kárpát-medencei avar korszak régészetében, nemcsak a fel-
használt alapanyagok értéke miatt, hanem egyedi kialakítása és távoli vidékekkel való kapcsolata miatt is. 
A lenyűgözően komplex műalkotás gazdag értelmezési lehetőségeket kínál. Az ékkövek és berakási tech-
nikák azonosítása, valamint a csat színvilágának digitális rekonstrukciója kibővítette ismereteinket a tárgy 
eredeti kialakításáról. Ez döntőnek bizonyult a korábban már vitatott, illetve újonnan feltárt stilisztikai 
elemek értelmezésében is. A csat ornamentikája, a kora bizánci művészet egzotikus, szimbolikus és absztrakt 
elemeit ötvözve szerteágazó jelentéstartalmat közvetít.

Vizsgálataink eredményeként a csat polikróm panelje a középkori commesso-munka előfutárának bizo-
nyult. E technika ötvöstárgyon való innovatív alkalmazása teljesen egyedülálló a korszakban, ami igazolja 
azt az elképzelést, hogy a tárgy a konstantinápolyi bizánci császári udvarban készült. A csat polikrómiája 
a császári reprezentáció népszerű színeit tükrözi, és új alapokra helyezi a kora bizánci ötvösség esztétikai 
elveiről alkotott ismereteinket.

A csat müncheni nyeregverettel való szoros rokonsága megerősíti készítésének 7. század eleji keltezését. 
A hatalmat és védelmet kifejező szimbólumok, valamint a kivitelezés páratlan színvonala arra utal, hogy 
ez a kora bizánci ékszer – akárcsak a Vardannak tulajdonított dísznyereg – kifejezetten egy magas rangú 
barbár vezető számára készült. Az avar birodalom fénykorában született uralkodó státuszszimbóluma a 
klasszikus világ legmagasabb rangú uralkodói pompájának képviselője is egyben. A polikróm mestermű 
– eredeti színvilágának és ornamentális kompozíciójának digitális rekonstruálása révén – fokozatos pusztu-
lása ellenére, eredeti pompájában helyreállítva marad meg az utókornak.
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